
 

te Sia data l'equazione

I sett alt Xin K blhx.ir
con a.be l D D di RER mee r è soluzione di

lei se e solo se il suo grafico

G It NE n uhm

è in ogni punto f ftp.wi tangente al campo vettoriale

ftp la alpi bip

Dimostra consideriamo il grafico G come l'insieme

di livello zero della funzione G t.x.ro w nH.x

if fatti 991 Mp

fine
xD p

i

È
Calcoliamo il verme normale al grafico nel punto f t.xiult.it

Mp t

G acpi.bg



Osserviamo che Nlp
ftp.F nt bItixii o

VITIGNI 1

Dunque n è soluzione dell'equazione se e solo se

Mp e ortogonale a F p tipe
Ìn gente a 8

Le aree cariche in 8 sono le soluzioni t Ntt ritti e 8

del sistema ancora detto sistema caratteristico

v al t.r.nl
CS si bet v ri

A vai ritti
Osserviamo che le curve caratteristiche sono in ogni punto

tangenti al campo ftp ca alpi bip
Fissato un punto f to x µ E 8 il problema di

Cauchy io a ftp.wi
si bit v.v
È

ammette un'unica soluzione locale se a eb sono di classe è

che E come una soluzione le C nella nulla per



che E come unica soluzione I El nella nulla perinn
teorema se la funzione n è soluzione di lei allora il
suo grafico G è unione di immagini di curve caratteristiche

G VITE c 8
PEG

Di si tratta di dimostrare che se po.ca T f CG
def

Sia p to.xo.no eDesieYlt wHi nlt vHi

dove valida risolve il sistema 5 nell'intervallo

temporale Iato e NHokxanltd.ru

Allora vi ritti Mettiti Erettivi Ht

BANK rotti Utenti fuit viti attivati

BANTI qlti nltioltf ntltpltf qnlt.hn attivati14
F tutti

dove

FA g blt.vlh.qtnltivttf rfltNHI fnltirltf.ca t.vAI qtnltNI

Dal fatto che si risolve l'equazione deduciamo che

FA a o ATEI

Dunque µ è soluzione del problema di Cauchy

i FAN
ylt.to



Poiché 0 è soluzione applichiamo la parte di unicità del

teorema di esistenza e unicità locale per la EDO Fe e

In definitiva yttt.wlti nltivlth otttc.tt

che equivale a t ritti rotti e G

SOLUZIONEDELPR

BLEMADicavcitvrzta.ltx vi fretta bit x n

retto gg Axe ER aperto

Consideriamo il sistema caratteristico associato

v attivino frittatasi bhv.ws whole gr

Consideriamo l'unione delle curve caratteristiche che

all'istantet passano per il grafico di g

Sig l'ftp.gcri e Ix xp E Rita xR
È 4 giri

Vogliamo stabilire se Sig è il grafico di una funzione

n Ix R R

Esaminiamo il problema attraverso un esempio



Esempio Risolvere il problema

tra Axum t

ricantata

dividiamo per t

net 2 È lui È 1

alt.x.nl e bct.x.net È 1 t.es gcxt x.is

Consideriamo il sistemaco tristico

io 1 1 Hr 2 rt

si e Incrinata

Usiamo un artificio sottraendo le due equazioni abbiano

ri ri NÉ 2 VII 2 vk.d.nl D 1

e sommandole

v ri ne vai what 2rad
t

Poniamo Ventri W p n

V ftp.atzhs vetted

W 2 Whales WA t



da cui vk.rt rt f.it e altre rt

Per ogni rete l'insieme

Tfr f t.vltri.wlt.rs it o

è il sostegno di una curva caratteristica_Vogliamo trovare

una funzione ritta tale che il grafico

Glut t.x.nl D ltxtErf ffptr
Trovare d è parte del problema insieme alla funzione

n Dovremo avere vita e ultixl wlt.ir

Occorre quindi risolvere vita ricavando 2 214 1

e inserire in nlt.xt wlt.la Nel nostro esempio

x rt it a f x ttf
e dunque ultixt nlt.mx r t x t f x ti f

Cerchiamo di esprimere questo metodo attraverso un

teorema



tema Siamo a.be l D e sia giJR.ge l'Alga
x E tale che te x IEI Allora esiste un intimo

N di topo ed una funzione n N R soluzione di E

tale che retto gg tix te text EN

Dim Risolviamo il sistema

ii alt
si bit a vi

sina.s.ca
con te in un intimo di Dalla teoria delle equazioni

ordinarie se a.be l'ID a un intervallo comune di

esistenza Ioato ne 7 sol di RC

Ottengo una soluzione t Il teorema di

dipendenza continua dai dati ci dice che vive l'II
la mia soluzione retta e definita implicitamente
da xevlt.N r

RH.hut xl wCt RCt xii i
Considero la funzione µ I A NINI 7 e di



classe e e ftp.xd o Inoltre ftp.x È ftp.x
1 perche alto 272 HE go Dunque per il tare

ma di Dini esiste un intervallo J e t.ci esiste la

funzione R.RU ti

f ftp.xt o in 7 2 3 e r R.lt
A questo punto la soluzione sarà definito da

retta volt RH.it

Proviamo che si risolve l'equazione Per farlo calcoliamo

È io grati
e

Dobbiamo calcolare le derivate della funzione R che

è definito implicitamente da xvlt.RH.it
Deriva rispetto a t

µ
È

ri R o R Quindi

f Ì 22
Ora torno a xvlt.RH.it e deir rispetto a



a Effe È O 2

À

in
I

È
osservatore Il passaggio chiave è l'inversione della
relazione viti rispetto a r

Se a non dipende da re è sempre possibile almeno

se a Eli e cresce al più linearmente in infatti
il problema di Cauchy

ii altro
case

ha soluzione unica per tutti i tempi positivi o negativi
Dati e 2 consideriamo l'unica soluzione di

v altri
nei

e calcoliamola fa t.to a vita r

attenzione qui a gioca il ruolo di t Questo permette



di esplicitare i
mellangelazione

x altri

i

tÈ


